



跟刘邦学脱单

□记者 张丽娜

1 变态催婚

古人云，不孝有三，无后为大。在古代，光棍老打光棍是不成的，哪怕他不心慌，他的七大姑八大姨也会心慌。

古时没有婚介所，男婚女嫁全凭父母之命、媒妁之言，力度不够大。光棍咋“脱单”？

晋代开国皇帝司马炎，大概认真思考过这个问题。

《晋书》中记载：晋武帝司马炎定都洛阳后，颁布法令，规定“制女年十七父母不嫁者，使长吏配之”。意思是女子年满17岁，父母得赶紧把她嫁出去，否则官府就要出面给她找对象，强行拉郎配。

古时生活条件、医疗条件不好，生育率低，死亡率高，一打仗更是人丁稀缺，为保障人口稳定，许多朝代

都设立了官媒，动用行政手段干预男女婚配。

《汉书》中记载，汉代“女子年十五以上至三十不嫁，五算”，女子到该出嫁时还不出嫁，罚缴纳五倍赋税。

《宋书》中记载，南北朝时期，“女子十五不嫁，家人坐之”。家里有年满15岁还不出嫁的姑娘，就是犯法，家人得陪着坐牢。

若是响应朝廷号召，早婚早育，多生孩子，则有可能获得奖励。

宋仁宗曾颁布“胎养令”：没有经济来源的怀孕妇女，可获得官府钱、米资助。

这催婚、催生的手段，看似为“光棍”、准妈妈谋福利，其实是把女人当生育机器，至于女人嫁得满不满意、过得幸福不幸福，则无人过问。

2 韩寿偷香

话说回来，男欢女爱这种事儿，人的本性使然。

周代人比较开放。《周礼》中说，每年春天，官府倡导民间组织大型相亲会，“令会男女，于是时也，奔者不禁”，看中谁你就跟谁好，别人管不着。

聪明人悄没声儿就把对象找好了。

西晋时期，京城洛阳有个名叫贾充的权臣，聘用了一个名叫韩寿的小伙子。

韩寿长得帅，贾充每次召集手下到府中议事，他的闺女贾午都要

隔着帘子偷窥韩寿。

韩寿也对贾小姐动了心，翻墙跳入贾府与贾午私会。

日子久了，这事儿瞒不住了。

贾充闻到韩寿身上有异香，起了疑心：散发这种香气的香料，乃皇室贡品，韩寿只是个小职员，他怎会有？

贾府是有这种香料的，而且贾午特别喜欢。贾充心想，这小子怕是在跟我闺女私会。

他派人找来贾午的侍女一问，顺水推舟把贾午许配给了韩寿。

这个典故就是历史上有名的“韩寿偷香”。

3 刘邦“脱单”

韩寿长得帅，追求异性比较沾光。长得不帅也没关系，自信就成。汉高祖刘邦发迹前，曾是个老光棍。

《汉书》中说，刘邦原是沛县（今江苏境内）人，称帝后，一度“西都洛阳”。后来，他虽定都长安，但几乎年年来洛阳，实际上是把洛阳当陪都了。

常来洛阳的这个男人，长相不太符合洛阳人的审美。

刘邦脑门大，额头突出，满腿黑痣。而且他游手好闲，既没有赚钱的本事，也不肯下地劳动，一大把年纪了，还整天到嫂子家混饭吃。

不过，刘邦有个长处——自信。他性格爽朗，我行我素，相信自己能出人头地。

话说当时有

个吕公，和沛县令是好朋友。吕公刚搬到沛县居住时，宴请宾客，刘邦也去凑热闹。

因为客人太多，司仪规定：礼金不满一千钱者不可入席“吃席”。

刘邦一个钱都没带，却高喊：“我给一万钱红包！”

吕公听见喊声出来了，见刘邦自信满满，也不问他到底给不给红包，直接请其入贵宾席。

一顿饭的工夫，吕公决定把闺女吕雉嫁给刘邦。

吕公的老婆很恼火：县令想娶咱家闺女你都不同意，为啥偏把她许给刘邦？

吕公说：我会看相，刘邦能成大事，咱家闺女跟着他不吃亏！

自信的人大都爱笑，爱笑的人运气都不会差。祝光棍们笑口常开，不管是否“脱单”，都能自信面对每一天。



杯水之钱

□记者 刘婷

杯水之钱，即用一杯水为人送行，旧时称颂官吏廉洁奉公，洁身自好。

这个典故的主人公名叫赵轨，是隋代有名的清官。

据《隋书》记载，赵轨是洛阳人，“少好学，有行检”，从小就爱学习，人品很好。

北周时，蔡王引荐他做了记室官，他因安贫乐道而闻名于当时。

隋文帝开皇年间，赵轨任齐州（治所在历城，今济南）别驾，“总理众务，职权甚重”，却不因手中有权就为自己谋利。

四年后，因政绩斐然，赵轨受到隋文帝嘉奖，并被调回京师。临行时，齐州百姓依依不舍，沿途相送者不绝于道。

《隋书》中记载了当时的情景：“父老相送者各挥涕曰：‘别驾在官，水火不与百姓交，是以不敢以壶酒相送。公清若水，请酌一杯水奉钱。’”

大家知道赵轨清廉公正，不敢以酒相送。他们流着泪说：“您为官清如水，我们就用一杯清水为您饯行吧。”

赵轨明白大家的心意，欣然接过水杯，一饮而尽。

除了“杯水之钱”，赵轨还留下了一段佳话。

话说赵轨的东邻种了一棵桑树，桑树上的桑葚熟了，又大又好，落得赵轨家院子里都是。赵轨见了，赶紧让家人把桑葚捡起来送还邻居。见儿子们对此不理解，他严肃地说：“我绝对不是要借此求得虚名，只是想着这不属于自己的劳动果实我们不应该要。你们一定要以此为戒。”

不管在哪里当官，赵轨都能造福一方，并赢得百姓的爱戴。他一直保持着俭朴的生活，从来不置办家产。

除了严于律己，他对部下的约束也很严格。《隋书》中记载，他在原州当官时，一次带着随从夜行，结果随从的马跑进庄稼地，踏坏了百姓的庄稼。赵轨停下马等到天亮，找到庄稼的主人，赔钱后才离开。当地的官吏和百姓闻知此事，非常感动，相约以赵轨为榜样养成良好操行。

为官期满后，赵轨回到家乡，62岁时卒于洛阳家中。因他教育有方，他的两个儿子弘安、弘智也“素有贤名”。



11月11日是“光棍节”：四个“1”形影相吊，横看竖看都是一个人，可不就是光棍的写照。

“光棍”一词源自元杂剧，起初特指无固定职业、无资产、无家室且行为浪荡的地痞无赖。明清往后，“光棍”一词逐渐指向单身汉，变成了中性词。

